

1914 március 7-én utatvettem
Héts

KÖZLEKÖDÉSI MAGYARORSZÁG
DEBRECEN
NYILVÁNOS

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN:
Egy hóra 1 korona
Negyedévre 3
Egyes szám ára 4 fill.
VIDÉKEN:
Egy hóra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.
54-ik szám.
Szombat, 1914. március 7.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon 412.

A francia

bohózatírók alaposan le vannak főzve. Nincs olyan rossz máju szatirikus, nincs olyan gunyversíró a világon, aki társadalmi félszégeket alaposabban guny tárgyává tenni, nincs olyan bohózatírói véna, mely kacagtatóbban fejtetőre állított helyzetkomikumokat teremteni tudna, mint teszik ezt most Vay Gábor gróf és Horváth ezredes, meg a velük a legpompásabb bohózatíró, az élet révén összekerült szereptársaik.

Hogy is van csak?! Adva van egy egész csomó ur, akik nagyon komolyan veszik a lovagias „becsületet“. Gróf az egyik, katonatiszt a másik oldalon. Folt ne érje, megtámadni senki ne merje ezeknek az uraknak szűztiszta lovagiaságát, mert abban a társadalmi körzetben, amelyben ők élnek, ez nem tréfa. Ott ez maga az élet. Nem úgy, mint nálunk polgáremberéknél, akik igen jól el vagyunk esetleg lovagi becsület nélkül, sőt akad köztünk nem egy olyan is, aki egyenesen füttyöl mindennemű külön lovagi becsületre. Igaz, hogy viszont ezek az önmaguk által lovagtalanított polgárok annál féltékenyebben vigyáznak a maguk polgári becsületére.

De ott náluk ez nem így van. Ott a lovagkomédiákat a határtalan komikumig komolyan veszik. Ott könnyen tragédiát is okozhat olyasmi, amit mi nevetséges ostobaságnak tartunk. Ott a katonatiszt sógor életével fizette meg épen a minap, hogy kénytelen volt ragaszkodni ahhoz a középkorból reánk maradt vad bornirtsághoz, amely még a családi viszályok elhárítását is a pistoly csövére bizza. Ott nemcsak élnek az emberek kizárólag a lovagi becsületért, de a fübe is harapnak érte, mert ott minden más értéken felül áll a lovagi becsületnek az életnél is értékesebb volta.

És ime, most ezek az urak tucat-számra lovagtalanítják egymást. Előbb Vay Gábor az ezredes, azután Horváth ezredes Vay Gábort, az ezredes segédei az ellenfelet, az ellenfél az ezredes segédeit, a segédek egymást. Minden kihívás egy vagy két diszkvalifikálás, minden diszkvalifikáló jegyzőkönyv egy vagy két újabb kihívás, megint diszkvalifikálás, megint kihívás. És ez így tart már napok óta. Nő napról-napra, mint

a tengeri kigyó; ha sokáig így folytatódik, rövidesen az egész Nemzeti Kaszinó, meg az egész tisztikar diszkvalifikálva lesz.

Még pedig nem tréfából. Nem úgy, mint nálunk. Hanem egészen komolyan. A Nemzeti Kaszinó tagjainak ki kell lépniök a Kaszinóból, a tiszteknek le kell mondaniök a rangjukról és mehetnek legjobb esetben Amerikába... nap-számosnak Ott ugyanis még lovagi becsület nélkül is ember az ember. De nálunk és különösen náluk a diszkvalifikált uraknak befellegzett. Ha nagyon érzékenyek, akkor esetleg komoly tragédia is lehet a dologból, de ha nem, akkor is rettenetesen nagyot estek. Az egi magasságból le miközénk, lovagtalanított polgárok közé.

Avagy nem így lesz? Vay Gábor grófnak, Horváth ezredesnek, meg a többi lejegyzőkönyvezett uraknak semmi bajuk sem lesz? Akkor meg pláne nincs baj. Akkor már francia bohózat-íróra sincs szükség. Hiszen akkor már a Nemzeti Kaszinóban se veszik komolyan a lovagiaskodást. Sőt a tisztéknél sem. Akkor végleg kihalt a középkor.

De ha ezek után még polgárember akad, aki belemegy a hivatalból és hivatalból lovagok által is nevetségessé tett lovagkomédiába, azt már igazán ki kell tömetni és eltenni a muzeumba. Hadd mulassanak rajta a jövő századok utcagyerekei is.

Debreczen a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

(Saját tudósítónktól.) Debreczen város közigazgatási bizottsága tegnap délután tartotta március havi ülését, amelyen a távollévő főispán helyett Kovács József polgármester elnökölt. Az ülésen bemutatkozott az új tanfelügyelő, Hajdu Ferenc, akinek jelentését a bizottság eljenzéssel fogadta.

Tudós Kálmán főorvos jelentése szerint februárban az egészségügyi viszonyok javultak. A halálozások száma nem lett kisebb, de a vörheny és a difteritisz nagy mértékben csappant. Ellenben szaporodott a fültömrigylob. Előfordult vörheny 13, szamárhurut 2, hasihagymáz 1, fültömrigylob 31, roncsló toroklob 11, kanyaró 2, vörheny 4, trachoma

3 esetben. Halálos kimenetelű volt 7 vörheny és 1 difteritisz.

Februárban született 136 fiú és 127 leány, meghalt 83 fi és 63 nő, a szaporodás 117. Nevezetesebb halálesetek voltak a következők: heveny ragályos betegség 8, gümőkór 23, rák 5, görcsök 7, erőszakos halál 10 esetben. Házasságra lépett 70 pár.

A közokozásban 704 beteget ápoltak. A mentők 82 esetben működtek.

Az állategészségügyi viszonyok a múlt hóban igen kedvezőtlenek voltak. A VII. körzetben a sestéspestis s a ragadós száj- és körömfájás, az I. körzetben a lórühkór, a takonykór, de ez a körzet még fertőzve van veszettséggel, sertéspestissel s ragadós száj és körömfájással.

Hajdu Ferenc tanfelügyelő jelentette, hogy a miniszter Dávid Mihály, Szécsényi István, Dávid Sándor, Tóth László, Kursinszky László és Herczegh János tanítóknak segélyt, Pattermann Idának fizetési segélyt, Lente Miklósnak államsegélyt, Varga Józsefnek fizetéselemelést és Benedek Jánosnak szabadságidőt engedélyezett. A szabászati tanfolyam sikeresen végződött.

A tanfelügyelő azzal fejezte be jelentését, hogy a legjobb tehetsége szerint igyekezni fog előmozdítani a népoktatás ügyét.

Nagy József pénzügyigazgató jelentése szeriut az elmúlt hónapban állami adóban befolyt 402.502 korona 28 fillér. bélyegjövődékben 59.057 korona 70 fillér, hadmentességi díjban 2097 korona 10 fillér, jogilletékben 68.437 korona 97 fillér, dijjövődékben befolyt 2591 korona 73 fillér, dohányjövődékben 125.412 korona 98 fillér, határvámjövődékben 2351 korona 27 fillér, fogyasztási- és itajadóban 27.083 korona 33 fillér. Az adófizetés általában igen kedvező volt.

A vasuti szabadjegyek és féljegyek reformja

(Fővárosi tudósítónktól.) Az államvasutak igazgatósága május 1-én a szabadjegyek és féljegyek ügyében a következő ujitást hozza be:

„A féljegy váltására jogosult állami és közigazgatási tisztviselők és a kedvezmény többi élvezői az arcképes igazolványukat eddig az igazgatóságtól kapták meg. Május elején új utasítás lép életbe, amelynek értelmében az igazolványokat az illetékes üzletvezetőségek

Izléses **Nyomtatványok** jutányos árban készülnek a **Horovitz-nyomdában**
Darabos-utca 7. szám. Telefon 4-12.

adják ki. Ez az utasítás a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyásával már visszaérkezett az igazgatósághoz. A másik ujtás még nincs befejezett stádiumban. Egyelőre csak tervezi az igazgatóság, hogy a vasuti alkalmazottak szabadjegyei körül felmerült nagy hivatali kezelést beszünteti s rövidebb uton juttatja az alkalmazottakat az ingyenes utazáshoz. Ezideig az alkalmazottak esetenként kérték közvetlen szolgálati főnökségeik révén a szabadjegyeket az illetékes üzletvezetőségtől, amely külön-külön megadta az engedélyt. A mostani terv szerint az alkalmazottak arcképes igazolványa elégséges lesz a megfelelő kocsiosztályban való ingyenes utazásra. Az igazolvány azonban csak személyvonat igénybevételére fog jogosítani s aki gyorsvonaton akar utazni, annak a személyvonati és gyorsvonati személyzeti jegyek közötti különbözetet rá kell fizetni utazása előtt a vasuti pénztárnál.

A tegnapi csütörtöki-est.

(Saját tudósítónktól.) Csaknem kivétel nélkül hölgyeket állított sorompóba nemes, kulturális és humanitárius céljai szolgálatába tegnap este a csütörtöki estét reudező bizottság. Úgyes gondolat volt. És ami fő: hálás is. A nagy termet ugyanis zsúfolásig megtöltötte a közönség.

Chopin „Polonaise” és Longo „Capriccio” című szép szerzeményeit Thamássy Annuska zongorázta briliáns technikával és beható érzéssel, igazi hivatottsággal. A szép sikerből méltán illet rész: kitűnő tanára F. Hálczy Margit.

Füredi Irénke, Füredi Leona pompásan festő zongora-kisérete mellett adta elő hegedűn Kreutzer D-moll koncertjét teljes készséggel, kivált finom képzett, rugalmas technikával. Gyönyörűen pergő, kristálytisza hangjai (octávfogások, stb.) szép tónusa, biztos előadása: nagy élvezetet nyújtottak.

Tanulságos esztétikai előadást tartott bonyhádi Perczel Miklós a kép művészi hatásáról. Az est egyedüli önálló számmal szereplő férfiak voltak. Talpraesett fejtegetései jól sikerültek a vetített képek bemutatásával.

Nagyon szép volt a Györfy Józsefné éneke (Bátkay: „A rózsá”, és Tarnay: „Oh miért oly későn”), melyet Ujfalussy Géza dr. disztigvált izléssel, nagy rutinnal kísért zongorán.

Bónisné Mikes Margit most mint szaváló-művésznő mutatkozott be teljes sikerrel. Váradi Antal „A tanu” és Balla Kálmán „A gyerekek” című versét szavalta.

A felolvasó-asztalhoz is hölgy ült ez estén, dr. Kovács Józsefné, aki „Mivel foglalkozunk mi nők?” címen nagyon becses tartalmu felolvasást tartott. Azt fejtegette főképen, ami a modern feminizmusnak is egyik fő-fő sarkpontja, hogy miképen töltse be a nő a legszentebb hivatást: a gyermeknevelést. De hogy erre annál képesebb legyen, miképen gyarapítsa folytonosan intellektusát.

Molnár Ferenc híres monológiát, az „Álarcos bál után” címűt, dr. Kun Mihályné adta elő. Ez volt a fényes sikerű estnek a befejező száma, egyben igazi koronája.

Bottal ütik a merénylők nyomát

A pokolgépes merénylet ügyében az az ujság, hogy a bukaresti rendőrség állítólag kiderített, hogy a merénylet értelmi szerzői Bukaresiben eszelték ki tervüket. Ennek a megállapításnak az volna a természetes következménye, hogy a rendőrség el is fogja az értelmi szerzőket; a bukaresti rendőrség azonban ilyen messzire már nem tud menni. Ahogy nem tudta kézrekeríteni a tetteseket, úgy elszalasztotta a merénylet kigondolói is, akik bizonyára szintén biztos helyen vannak már. Egyebekben semmi fontos adat nincs az újabb hírek között. Legfőbb érdekese az adatok, de nem valószínű, hogy a tettesek elfogatására fognak vezetni. A mai hírek egyébként a következők:

Az értelmi szerzők Bukarestben?

Bukarestből jelentik, hogy az ottani rendőrség rendkívül fontos adatoknak jutott a birtokába, amelyek azt bizonyítják, hogy a debreczeni merénylet értelmi szerzői Bukarestben eszelték ki a tervüket. Esetleg még most is a román határon belül tartózkodnak. A rendőrség megállapította azt is, hogy az ál-Kovács Anna, aki magyar nyelven levelet intézett Miklóssy püspökhöz, szintén a román fővárosban tartózkodik. Lehet, hogy még ma este letartóztatják a levélíró. A merénylet előtt Miklóssy püspökhöz intézett levél tudvalevően elég jó magyarsággal volt megfogalmazva, már pedig Katarau és társa nem tudnak magyarul. Tehát kétségtelen, hogy volt valaki, aki számukra a magyar levelet megfogalmazta. A nyomok a bukaresti artistanók közé vezetnek. A román fővárosban nagy számban élnek magyar artistanók, akiknek társaságában Katarau az utóbbi időben sűrűn megfordult. A merénylők előre leírt levéllel utaztak Csernovicba, a levél nem volt kelet, ami annak a jele, hogy nem tudták előre, mikor fogják postára tenni.

A bélyegző és a leopárdbőr.

Arról a bélyegzőről, amellyel a merénylők a pokolgépes csomagot lepecsételték, kiderült, hogy Bukarestben készült. Egy Schwarz nevű vésnök jelentkezett ugyanis a rendőrségen és elmondta, hogy a merénylet előtti napokban egy elegánsan öltözött fiatalember állított be az üzletébe és bélyegzőt rendelt meg. A bélyegző szövege kéziratban volt, magyarul. Mint-hogy magyarul nem értettek az üzletben, megkérték, fordítsa le románra. A kihallgatást vezető rendőrbiztos érdeklődésére a vésnök elmondta még, hogy a megrendelő már másnapra kérte a bélyegzőt, mert — ugymond — sürgős szükségük van rá. Másnap vasárnap volt, a bélyegző tehát hétfőre készült el és akkor a megrendelő el is vitte. Egyedül jött érte; távozóban a kirakatban kis kézinyomdát pillantott meg és újból visszatért az üzletbe, érdeklődni, mi az ára a kézinyomdának és hol lehet hozzávaló festéket kapni. Amikor a kért felvilágosítást megkapta eltávozott.

Bukarestből jelentik az is, hogy Faud Ali bég algiri kereskedőt, aki a kérdéses leopárdbőrutánt azot Katarauknak eladta, a rendőrség újlag őrizetbe vette. Katarau 25 frankért vette meg a bőrdarabot, amiért a kereskedő

eleinte negyven frankot kért. Az alku ideje alatt össze is veszték és Katarau majdnem elverte a szegény kereskedőt. Hogy a kereskedőt miért vettek őrizetbe arról nem szól a híradás.

HIREK.

— **Kinevezések.** A pénzügyminiszter a debreczeni adófelszámolási bizottság elnökévé az 1914—1916 évekre, vagyis három évi tartamra Szilágyi Imre ügyvéd, alelnökévé Des Combes Henrik ügyvédet nevezte ki.

— **Céllövészet.** A m. kir. debreczeni 3. honvéd gyalogezred március 20-án reggel 8 órától délután 1 óráig a Sárkúttanya melletti lőtérén harcszerű céllövészetet tart.

— **Sertéskereskedelmi központ Debreczenben.** Érdekes eszmét vetett fel a közigazgatási bizottság tegnapi ülésén Fejér Ferenc dr. Azt javasolta, hogy tegyenek lépéseket Debreczennek sertéskereskedelmi központtá fejlesztése érdekében, tekintettel arra, hogy a kőbányai sertéskereskedelmi központ megszűnik. Az indítványhoz Reitz János főállatorvos szolt, kifejtve a debreczeni sertéskereskedelmi központ létezősültségét és nagy jövőjét. Amennyiben a város erkölcsi támogatást ad, a minisztériumban sem idegenkednek az eszmétől. A bizottság elfogadta az indítványt, s elhatározta, hogy utasítja a tanácsot, a szükséges lépések megtételére.

— **Ápolónői tanfolyam.** A Vörös Kereszt Egyesület kezdeményezésére létesített ápolónői tanfolyam e hó 2-án megkezdődött. Eddig összesen 15 hallgató jelentkezett, azonban a tanfolyam vezetője Kenézy Gyula dr. bábaképezdei igazgatótanár közli, hogy néhány napig még mindig vesznek föl jelentkezőket a tanfolyamra.

— **A debreczeni vórtannak emlékére adakoztak március 5-én:** Csontos József 2 kor., N. N. 2 K, Haasz Fülöp és Fiai szőnyeg-, szövet- és butorgyárosok 40 K, May Andor 10 K, Hamar Lászlóné 8 K, Fischer Henrik főkantör 2 K. Összesen 54 K. Az adományokat Sesztina Jenő nyugtázza.

— **Az ipartestület előljárósága** tegnap délután tartotta rendes havi ülését Dávidházy Kálmán elnöklete alatt. Jelen voltak: Scheibner Gyula jegyző, Jobbágy Imre pénztárnok, Biczó Gyula számvizsgáló, Ecsedi István, Megyery Kálmán, Széplaki József, Salánki Mihály, Debreczeni Lajos, Tóth Lajos, Varjassy Imre, Riesz Henrik, Ökrös István, Asztalos József, Eckstein Lajos, Medgyesi Gábor és Kovács József. Az elnök megemlékezett az iparkamara palotájában történt merényletről. Elhatározták, hogy Miklóssy István gör. kath. püspököt szerencsés megmenekülése alkalmából üdvözlés az áldoratok fölött részvétüket fejezik ki. A múlt hó folyamán 25 tanonc szabadult föl. Budapesten a tavaszi vásár május 5—11-ike között fog lezajlani, amelyre föl hívják a debreczeni iparosok figyelmét. A munkanélküliek segítésére 30 koronát utalványozott, adományokból pedig befolyt 26 kor. 30 fillér és egy mázsa tepertő. Az építőiparosok munkavállalási körét szabályozó kereskedelmi miniszteri rendelet sérelmeire vonatkozólag, adatokat gyűjtött össze s azokat átteszi az iparkamarához, ahol ez ügyben értekezlet lesz. Az iparos tanonc iskola téli tanfolyamának vizsgálatát március 15—18-ig tartják meg. Több kisebb ügy elintézése után az ülés véget ért.

— **A vízvezeték üzembe helyezése** tárgyában a közgazgatási bizottság tegnap délután tartott ülésében, a bizottság egyik legagilisebb tagja Fejér Ferenc dr. interpellált a vízvezeték ügyében és sürgős intézkedést kért, hogy mielőbb adják át a vízvezeték a forgalomnak. — Kovács József polgármester kijelentette, hogy eddig még nem lehetett a vizsgálatra mintát venni s így nem lehet szó a végleges megnyitásról. A házi vezetékek bekapcsolására haladékokat kaptak a háztulajdonosok s ez is oka a víz stagnálásának. Fejér Ferenc ismételt felszólalásában javasolta, hogy nyujtsanak hitelt a háztulajdonosoknak a vízvezeték bekapcsolására s a város maga is vezesse be összes telkeire a vízvezeték. A polgármester, Márk Endre és Körner Adolf felszólalásai után a bizottság felhívta a tanácsot, a házi csatlakozások mielőbbi elkészülése tárgyában való intézkedésre.

— **A leánya ellen.** A rendőrség ma előzetes letartóztatásba helyezte és a kir. ügyészséghez átkísértette Molnár János 32 éves, nap-számos, Homokkert-utca 65. szám alatti lakost, aki Erzsébet nevű mostoha leányán erőszakot követett el a múlt hó 22-én, — vasárnap dél előtt, — az idő alatt, amíg a leány anyja K. Julianna, a piacon vásárolt. Molnár János tettét beismerte. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a kis leány már hónapok óta nem érintetlen.

— **Postaigazgatóság Debreczenben.** Márk Endre a közgazgatási bizottság tegnapi ülésén szóvá tette azokat az anomáliákat, amelyekkel Debreczen és vidéke nagy posta és telefonforgalma jár s indítványozta, hívják fel a tanácsot, hogy írjon fel a kereskedelmi miniszterhez Debreczenben létesítendő posta-, távirat- és telefonigazgatóság érdekében. A bizottság magáévá tette az indítványt.

— **Agyonlőtt rendőrfogalmazó.** A főváros szomszédságában, Kispesten, az ottani kerületi kapitányság épületében tegnap délután egy fiatal műszaki rajzoló agyonlőtte felesége csábitóját, Csizsár Imre rendőrségedfoglalmozót. A vizsgálat eddigi adatai szerint a rajzoló boldog, bár szegényes család életet élt feleségével. Az asszony az utóbbi időben egy varrógép tulajdonjoga miatt összekülönbözött apósával, egy kispesti emberrel, aki a kispesti kapitányság előtt kereste igazát. Az így Csizsár elé került s a rendőrtiszt a kihallgatás után addig ostromolta az asszonyt, míg el nem csábitotta. A férj megtudta, mi történt a feleségével, revolvert vásárolt, kiment Kispestre, agyonlőtte a rendőrtisztet, aztán visszajött Budapestre, a főkapitányságra, ahol ő maga jelentette a véres tettet és hol letartóztatták.

— **Az öngyilkos huszár.** Az öngyilkos huszár, aki tegnap délelőtt fél 12 órakor az Ebesnél a vonat elé vetette magát, mint a vizsgálat kiderítette, Leiter Imre volt. A huszár megszökött az ezredétől s ettől később úgy megjött, hogy a büntetés elől a halálra szánta magát. A szerencsétlent a vonat kerekei teljesen összezúzták, úgy hogy azonnal meghalt.

— **Dári Eszter a piacon.** Méltó testvére Dári Eszter Gerébi-telepi asszony Dári Sárának, a rendőrség előtt ismert asszonynak. Dári Eszter ma délben a Csapó-utcai piacon éktelen lármát csapott, — egyik kofaasszonnyal veszett össze, úgy hogy nagy közönség gyűlt össze Dári Eszter körül. Hamarosan ott termelt a 36-os számú rendőr Nagy Károly is, aki nem sokat teketóriázott a harcias természetű asszonnyal, hanem — látva azt, hogy

elhallgatni nem akar — bekísérte a központi ügyeletre. Dári Eszter ellen botrányos viselkedés miatt megindítják az eljárást.

— **Külső használatra.** Testrészek fájdalmait, csuzos és köszvényes bajok és mindennemű gyuladások a „Moll-féle sóborszesz”-szel gyógyíthatnak biztos sikerrel. Egy üveg ára kor. 2.— Sztéküldés naponként utánvét-tel Moll A. gyógyszerész, cs és kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Az elhanyagolt nátha gyakran keservesen megbosszulja magát.



Színház.

Az ezredes.

Vigjáték 3 felvonásban. Irta Herczegh Ferenc. Először adták a debreczeni Városi Színházban 1914. március hó 5-én.

Az ezredes egy jóképű tolvaj és betörő. Egyébként igen intelligens, jómodu fiatalember, okosabb, mint az egész környezete. Magyar fiú volt, itt baja akadt a rendőrségnél, kiment tehát Amerikába, ahol egy csavargóbanda élén az év néhány hónapját Huston konzervgyáros villájában tölti el. Persze a gyáros tudta nélkül. A gyáros véletlenül hamarabb érkezik a villába, mint a csavargók várják, akik így majdnem rendőrkézre kerülnek. De közben a jóképű csavargó megtetszik a konzervgyáros leányának, a lélekmentő Katenek, sőt megnyeri az apa bizalmát is, aki egy nem egészen fair üzletet köt vele.

Az öreg Huston, csakugy, mint a fiatal csavargó, magyar kivándorló. Évtizedekkel ezelőtt jött Amerikába, itt alaposan megszede magát és végtelenül utálja Európában levő testvérét, aki őt annakidején kiforgatta a vagyonából. Már most szíval bizza meg az ezredes, hogy az ő költségén hajókázzék át Európába és lopja vissza a testvérétől azt a családi gyöngygyakékot, melyet ez annakidején elrabolt tőle.

A második felvonásban az ezredes már Huszti Sándor házában van és azon fáradozik, hogy a gyöngygyakékot egy kíséző társa segítségével, akit mint komornyikát szerepeltet, kilopja a Wertheim-szekrényből. Eleinte bizalmatlanul fogadják az amerikai, amikor azonban előadja horribilis vagyonáról szóló meséjét, behódítja magát az összes szivekbe. Sőt már jegyese is az egyik Huszti lánynak és szeretője a másiknak. Az öreg Huszti, az amerikai konzervgyáros Huston testvére, is rajong érte; ezt megvesztegette a bizalmával, amennyiben néhány százezernyi értékű bankrészvényt a legnagyobb könnyedséggel bizott rá.

A Huszti-házban azonban csakhamar megtudják, hogy az amerikai vendég közönséges szélhámos, aki a gyöngygyakékot akarja ellopni. És mivel ez az ékszer hamis, az öreg Huszti nemcsak hogy meg nem akadályozza, de elesegíti a betörést. De előbb a saját Weétheim-szekrényéből kilopja a gondjaira bízott bankrészvényeket, melyek őt bőven kárpótolják az ötven koronás gyöngygyakékért. A terv sikerül. Az ezredes és kíséző társa felfeszítik a vaspáncélú szekrényt, de fáradságos munkájuk eivégeztével szakértelmük révén rögtön megállapítják, hogy itt előttük már más is dolgozott. Biztos, hogy az öreg Huszti, aki a neki letétbe adott értékpapírokra volt éhes. Hát lakjon jól velük, a részvények ugyanis hamisak. Igen ám, de hamis a gyöngygyakék is és ezzel ugyan az ezredesnek nem érdemes megszőkni. Hát szépen visszahozza.

Huszti házába visszaérkezve az ezredes, legnagyobb csodálatára megpillantja az amerikai Huston leányát, aki lélekmentés címén utána utazott Európába, igazában pedig szerelmes belé és nem akarja elveszíteni. Meg is menti önmagának, — az ezredesből a Huston-lány férje és ezzel becsületes ember lesz, mert hiszen becotelennek lenni, mint az egész történet bizonyítja, amugy sem érdemes. Ime a legnagyobb precizitással és művészettel elkövetett betörések sem eredményeznek egyebet ötven koronás gyöngygyakékul egyrészt és hamisított értékpapíroknál másrészt.

Ez a rövid meséje Herczeg Ferenc darabjának. Csak az a kár, hogy a debreczeni bemutató nem sikerülhetett úgy, amint ez a pompás, ötletes stílusba feldolgozott darab megérdemelte volna. Eltekintve a szerepkiosztás és rendezés hibáit, nem tudjuk megérteni, hogy lehet a debreczeni színpadra lépnie Károlyi Ibolykának, aki még tisztán beszélni sem tud.

A címszerepben Bérczy Ernő művésztének legjavát adta és igazán nagy kár, hogy az igazgatóság nem várta be, míg a művész betegségéből teljesen fölépül; így kénytelen volt rekedten játszani szerepét. Mellelte Szalay Gyula tűnt ki ötletes játékaival. Nagyon kedves, bájos volt Bányai Irén, az amerikai konzervgyáros leánya szerepében. Elég jól játszott még Szentiványi Gitta is, csak az a kár, hogy öltözködésénél nem volt kellő figyelemmel az egyöntetű izlésre; például a világos sárga ruhájához sehogy sem illett a fekete cipő és fekete harisnya. Az első és második felvonás között rendkívül hosszú volt a szünet, úgy látszik, már itt is takarékoskodik a személyzettel a direktió. —d.

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

gyöngyön
ADUNK
HASZNÁLATRA
MŰVESZI KIVITELŰ TŰZ ÉS
BETÖRÉSMENTES, ÚJ PÁNCÉL
TAKARÉKPERSELYT
BÁRKINEK.
Tíjori
PESTMEGYEI
TAKARÉKPENZTÁR
BUDAPEST, IV. KÖTŐ-UTCA 8.

Nyilatkozat.

Alólirott kijelentem, hogy hason nevű fiainak úgy agyon bárki pénzt kölcsön vagy más tárgyat pénz nélkül, hogy azt soha meg nem kapja és én ki nem fizetem, a házamból pedig kiltatom.

Debreczen, 1914. március 5.

Kulcsár Gábor
fa-szerszám árus.
Kossuth-utca 47. szám.

Legfinomabb elszakíthatatlan

„MIMI“

férfi gummióvszer

1 tucat	2 korona 50 fill.
2 " "	4 korona 50 fill.
3 " "	6 korona.
4 " "	11 korona.

Diszkrétan küldi, a pénz előzetes beküldése mellett portómentesen:

PARFUMERIE HEZ
Budapest, VIII.,
Kőfaragó-u. 7.

Drágább gummi létezik de jobb nem!



HUNGÁRIA

: ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG :
Központi székhely: Budapest, VII. Károly-körút 3.

Részvénytőke 6 millió korona
Biztonsági alapok 1913. év végén közel 22 millió korona.

Debreczeni vezérigénység Piac-utca 38. szám.
Telefon 816.

Kartellen kívül

előnyös díjak és feltételek mellett köt:
**Élet-, tűz-, baleset-, szava-
tosság-, betöréses lopás el-
leni, üveg-, jég és állatbiz-
tosításokat.** ooooo

Vezérképviselő: **GERÉBY PÁL.**

Ügynököket és tüzletszerzőket Hajdu és Szabolcs vármegyékben előnyös feltételek mellett alkalmazunk.

Legolcsóbb és Hashajtó
legjobb hatású



(Neustein Erzsébet-pilulái)

felmulja minden tekintetben a hasonló készítményeket. Fenti szer mentes minden káros alkatrész től, a legjobb sikerrel használják a altest bántalmánál, könnyű székletet szerezni egy vértisztító gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

Székrekedés

legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára. Cukrozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. Egy doboz 15 pilula tartalmazással 30 fillér. egy tekeres 8 dobozzal tehát 120 pilulával 2 korona. A pénz előre küldése mellett bérmentve.



Ovás! Utánzóttól ovakodjunk „Neustein Fülöp hashajtó pilulái” tessék kérni! Csak akkor valódi, ha minden dobozon a törv. bejegyzés Szeut Lipót védjegy a Fihilip Neustein gyógyszerész aláírásával fekete vörös nyomásban olvasható. A keresk. törvény által védett csomagjainkon cégünknek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszerháza.

Szent-Lipóthoz Wien, Plankengasse 6.

Kapható Debreczenben: Kúbek Sándor Mihailovits J., Muraköz, László, Aranyi J. gyógyszerészeknél.

Hajhullás ellen

lugmentes hajmosó **PIXOBIN**
lugmentes kamilla-hajmosó **oxigénnel CIWUCO.**

Ára csomagonként 30 fillér.

Fürdőszó:

Nemesfenyő, Rózsa, Orgona, Ibolya.

Családásig hűen utánozza ezen virágok illatát és ezeket huzamosabb ideig tartja meg, mint az „Illatszere párnáskak.” — Ára csomagonként: 40 fillér.

Ha az Ön helységében nem kaphatók ezen cikkek, úgy küldjön bélyegekből 30 illetve 40 fillért és hozzá portósa 10 fillért és ezért bérmentve kapja ezen valóban megbízható szerek bármelyikét. — Gyógyszertárak, drogériák, fodrászok és egyéb szaküzletek magas rabattban és ingyenes propogandában részesülnek. — Készíti: Ciwuco Chem. Indust. Berlin. Egyedüli vezérképviselőt

HOLCZER EMIL ZOLTÁN

Budapest, VIII., Szigetvári-u. 16. sz.

Hirdetések jutányosan felvétetnek a kiadóhivatalban Darabos-u. 7.

Illatszerek, háztartási cikkek, illatos szappanok, arc- és kéz-ápolási cikkek ruha és hajkefék, : teák, cacaók, csokoládék :

Általában az összes szakmába vágó cikkek legolcsóbb beszerzési forrása nagyban és kicsinyben

„HEZ” illatszer nagy-
áruház 000

Budapest, VIII., Kőfaragó utca 7.

24 oldalas illatszer és háztartási árjegyzékünket ingyen és bérmentve küldjük. — Kereskedők és viszonteladók kérjék nagybani árjegyzékünket.

Ez az igazi!



Wagner „Hangszer-Király”

különleges hangszerei a következők: Varázsfuvola, njándékkal 4 kor. Csodareztrombita, vastagrézből 6 kor. Tündérbőgők, 15 csevegő, 8 kor. „János vitéz” fuvola 1 és 2 kor. Varázshagedű, felszereléssel 6kor. Jogasztárogató, billentyűkkel 16 kor. Eneklőgép, amer. tölcser nélkül! Saját javító szakműhelyek! V milánói, párisi és londoni kiállításán a cég első díjakkal lett kitüntetve. Fénykepes árjegyzék ingyen. Óvás! Ügyeljünk a Wagner névre és a 15-ös számra.

Mérlegképes

könyvelő

12 évi gyakorlattal

ki a magyar-német levelezésben gépirásban és gyorsírásban is elsőrendű gyakorlattal bír, azonnali belépésre ajánlkozok.

Cim a kiadóban.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerházakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és pouder, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzótt **JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.** Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzótt kölnivizet, kölniviz-pouder és kölniviz szappant, ha az itt jelzett **eredeti készítmény** nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a **világhírű cég** magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az **eredeti minőség.**

